



Вестник БДМУ

9 сакавіка 2016 г. • № 5 (1973)

Газета Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта (агульнапалітычная)

Выдаецца са студзеня 1931 года.

Падпісання можна з любога месяца. Падпісны індэкс 63 594.



БГМУ посетила делегация Университета г. Нагасаки (Япония) в составе главы представительства Университета г. Нагасаки в Республике Беларусь Джумнея Такахаши, главы Департамента совместных стратегических исследований Центра содействия развитию совместных исследований в области воздействия радиации и экологических факторов на здоровье человека, профессора Наоми Хаясида, профессора университетской клиники г. Нагасаки Шигеки Минами и доктора Юко Имура.



Делегацию принял ректор университета А.В. Сикорский. На встрече также присутствовали проректор по международным связям профессор В.В. Руденок, зав. кафедрой радиационной медицины и экологии профессор А.Н. Стожаров, профессор кафедры нормальной физиологии А.И. Кубарко.

Основной целью визита стало обсуждение направлений научного и академического сотрудничества между БГМУ и Университетом г. Нагасаки (Япония) на 2016 год и чтение лекции по вопросам диагностики и лечения рака молочной железы для студентов и профессорско-преподавательского состава университета.

Участники встречи рассмотрели перспективы дальнейшего двустороннего обмена студентами с целью прохождения клинической практики. Японские коллеги выразили готовность принять молодых ученых БГМУ для прохождения стажировки на базе Университета г. Нагасаки.

Стороны планируют дальнейшее развитие сотрудничества по организации совместных

исследований в области рака щитовидной железы, радиационной медицины, радиационной безопасности и ликвидации последствий катастроф на атомных электростанциях.

Коллеги из Японии

Кроме того стороны рассмотрели возможность расширения спектра направлений двустороннего сотрудничества, в том числе организации совместных конференций, публикаций в журналах и выпуске учебных пособий. Профессор А.Н. Стожаров отметил уже имеющийся успешный опыт публикации совместных исследований и выпуска учебного пособия по радиационной медицине с коллегами из Медицинского университета г. Фукусима.

В связи с тем, что в этом году исполняется пять лет со дня аварии, произошедшей на японской атомной электростанции Фуку-



сима-1, Университет г. Нагасаки планирует проведение ряда семинаров, посвященных годовщине трагедии, вопросам радиационной безопасности и ликвидации последствий катастроф на атомных электростанциях. Японские коллеги пригласили руководство БГМУ принять участие в данных мероприятиях.

Ректор университета А.В. Си-

корский поблагодарил коллег из Университета г. Нагасаки за визит и подготовку лекции для студентов и преподавателей БГМУ, подчеркнув, что лекция, посвященная проблеме диагностики и лечения рака молочной железы, станет пре-

зале учебной литературы профессор Наоми Хаясида прочитала лекцию «Диагностика и лечение рака молочной железы» для профессорско-преподавательского состава и студентов университета.

В лекции был охвачен широкий комплекс вопросов, касающихся динамики заболеваемости раком молочной железы, классификации и методов лечения.

Слушатели также были ознакомлены с видеоматериалами о проведении биопсии и тотальной мастэктомии.

Тема лекции вызвала большой интерес у слушателей и активную дискуссию.

Гости также познакомились с организацией учебного процесса в университете и посетили кафедру нормальной физиологии, где профессор Кубарко А.И. представил основные научные направления кафедры, которые могут послужить основой для будущей совместной работы.

Анастасия НОВИКОВА, методист отдела международных связей
Фото Дмитрия ЗЕЛЕНКОВСКОГО

Дабрабыт

Лучшее...

Смотр-конкурс на лучшее студенческое общежитие среди высших медицинских учебных заведений Республики Беларусь организован Республиканским комитетом Белорусского профсоюза работников здравоохранения и проходил с октября по декабрь 2015 года. Заявки на участие в нем подали все медицинские вузы страны.

По итогам конкурса лучшим признано

Постановлением президиума Белорусского профсоюза работников здравоохранения от 26 января 2016 года № 47 подведены итоги конкурса общежитий.

общежитие №10 БГМУ (зав. общежитием – Гилько З. В.; воспитатели – Канаева О. В., Тарайкович Т. Н., Муха Л. О.; председатель студенческого совета общежития – Карукин Д.Я.).

Победителям конкурса вручены дипломы и ценные подарки.

Андрей ГИНДЮК, председатель профкома студентов



Візіты

Конкурсы

Белорусский государственный медицинский университет объявляет конкурс на замещение должностей:

- 1. Заведующего кафедрой:**
 - ортодонтии.
- 2. Профессоров кафедр:**
 - нормальной физиологии;
 - морфологии человека;
 - детской хирургии.
- 3. Доцентов кафедр:**
 - пропедевтики внутренних болезней;
 - урологии;
 - 1-й внутренних болезней;
 - анестезиологии и реаниматологии;
 - 2-й внутренних болезней;
- 4. Старшего преподавателя кафедры:**
 - белорусского и русского языков;
- 5. Преподавателя кафедры:**
 - белорусского и русского языков.

Документы на конкурс направлять в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: 220116, г. Минск, пр-т Дзержинского, 83, РЕКТОРУ.

Здоровый образ жизни помогает нам выполнять наши цели и задачи, успешно реализовывать свои планы, справляться с трудностями, а если придется, то и с колоссальными перегрузками. Каждый человек стремится прожить свою жизнь долго и счастливо. Но все ли мы делаем для этого? Именно на этот вопрос помогли найти ответ волонтеры педфака учащимся гимназии № 12.

С 22 по 26 февраля в рамках сотрудничества педфака и гимназии № 12 был реализован проект «Здоровый образ жизни – это стильно!».

Учащиеся 6 клас-



В гостях у гимназистов



са посетили анатомический музей, где доцент кафедры нормальной анатомии Дорохович Г. П. провела познавательную и увлекательную экскурсию, сделала акцент на последствия употребления алкоголя, наркотиков, табакокурения и обратила внимание на проблемы сохранения здоровья.

Волонтеры 4 курса провели информационные часы на тему

●Вапачёры

«Быть здоровым здорово!», уроки здоровья под девизом «Знай о своём здоровье больше», тематические классные часы, викторины.

Совместно со студентами-волонтерами 5 курса была организована мобильная мини-поликлиника, где учащиеся гимназии могли пройти внеочередной медицинский осмотр. К будущим врачам

обращались за консультацией не только ученики гимназии, но и педагоги. Такой прием у студента-педиатра включал в себя измерение давления, прослушивание органов дыхания, определение остроты зрения, измерение роста и веса, была возможность получить консультацию по здоровому питанию, физическим нагрузкам, освоить гимнастику для глаз, упражнения для формирования правильной осанки. Заинтересовала гимназистов и профессия врача-педиатра.

Ксения КАЛЬЧЕНКО студентка педфака

●Вестки ДАИ

Нынешний февраль прошел в рамках Единого дня безопасности дорожного движения под девизом: «От совести не скрываются!» Комплекс мероприятий был посвящен профилактике происшествий, участники которых оставляют место ДТП. За 12 месяцев 2015 года на территории страны имеются неутешительные цифры статистики: в 252 случаях водители покинули место ДТП, не сообщив об этом в милицию, пострадали в этих происшествиях 235 человек, 42 погибли...

От совести не скрываются

ГАИ напоминает, что если вы стали участником ДТП, то согласно п. 31 ПДД вам необходимо выполнить ряд необходимых действий, среди которых – вызвать бригаду скорой помощи (если это необходимо), вызвать сотрудников службы ГАИ, включить аварийную световую сигнализацию и выставить знак аварийной остановки (для того, чтобы другие участники дорожного движения не совершили наезд на ваше ТС, как правило, стоящее на проезжей части) и другие действия. Перемещать ТС и предметы, имеющие отношение к ДТП, до прибытия сотрудников ГАИ водителям запрещено.

Съезд с места ДТП – чтобы ни произошло на дороге – худшее, что можно сделать... В случае, если водитель признается виновным в ДТП, повлекшим причинение легких телесных повреждений или вреда имуществу, на него налагается штраф в размере 30 б.в. либо лишение права управления всеми видами транспорта сроком до 2 лет. В тех же случаях, когда водитель с места ДТП скрылся, штраф может составить до 25 б.в. либо также лишение права управлять авто до 2 лет. Таким образом, по совокупности, водитель может на 4 года оказаться без водительского удостоверения. Кроме того, за оставление человека в опасном для жизни или здоровья состоянии, скрывшийся с места ДТП водитель привлекается к уголовной ответственности, которая предусматривает до 3 лет лишения свободы...

Существенную помощь Госавтоинспекции в поиске скрывшихся с места происшествия водителей могут оказать граждане, которые стали случайными их свидетелями и не желают оставаться равнодушными к беде, и сообщают известную им информацию об обстоятельствах происшествия в органы милиции.

...Только общие усилия и личный вклад каждого в обеспечении безопасности дорожного движения помогут снизить травматизм на наших дорогах.

Любовь ТРЕПАШКО, ст. инспектор по АиП ОГАИ Московского РУВД г. Минска, майор милиции

Нет наркотикам!

Знакомство людей с наркотиками состоялось тысячелетия назад. Уже в каменном веке широко использовали гашиш, опиум, кокаин. Китайский император предписывал подданным пить чай из конопли в качестве средства от подагры и рассеянности. И хотя уже древнеримские медики выяснили, что кроме букета приятных ощущений наркотики приносят еще и массу проблем со здоровьем, всерьез о вреде наркотиков заговорили в XX веке.

Наркомания (в переводе с греческого "оцененение", "бездумье") – это тяжелое заболевание, которое начинается со случайного (или под давлением) приема наркотиков, с последующим формированием вредной привычки постоянного употребления и в дальнейшем непреодолимого влечения к наркотикам.

С одного раза ничего не будет, да и остановиться всегда успею – была бы голова на плечах! Примерно так рассуждает практически каждый начинающий наркоман. Но за одной сигаретой с травкой следует другая, потом еще одна...

Не существует безвредных наркотиков. Все они токсично действуют на мозг, истощают психику, нервную систему человека. Употребление наркотиков говорит об инфантильности человека, его неготовности к взрослой жизни и неспособности самостоятельно решать проблемы. Те, кто регулярно нуждается в дозе, останавливаются в умственном развитии – если человек впервые встретился с наркотиками в четырнадцать-пятнадцать лет, то по уровню интеллекта он и через двадцать лет останется подростком. Человек, употребляющий наркотики, похож на пустой сосуд. У него нет ценностей, нет будущего, нет своего я.

Вот что говорят молодые люди, страдающие наркотической зависимостью: «Наркотики – это самый страшный обман, это капкан, тупик, яма, это рабство. Быть свободным – значит быть, прежде всего, независимым, не иметь с наркотиками ничего общего».

Не забывайте, что человек, зависимый от наркотиков, уважает только его – наркотик, а себя как личность не ставит в грош. Надо помнить, каждый человек – это личность, и надо учиться уважать себя самого. Помните! Болезнь легче предупредить, чем лечить. Сделайте свой осознанный выбор. Выберите жизнь без табака!

У вас ухудшилась память? Нужна помощь...

Весна – время, когда мы чаще обычного замечаем: память явно не в тонусе, сконцентрироваться на рабо-

те сложно, нужная мысль не приходит. Ухудшение памяти, вызванное заболеваниями, требует врачебной помощи. Если же в ослаблении памяти «виноваты» усталость, стресс, необходимо потрудиться самим. Что надо делать, чтобы блистать умом и удивлять памятью?

Чаще бывайте на свежем воздухе, занимайтесь физкультурой (гимнастика, пешие прогулки) – это улучшит кровообращение в сосудах. Откажитесь от курения и употребления алкоголя. Избегайте стрессовых ситуаций, в этом вам поможет аутотренинг, работа над собой и общение с позитивными людьми. Обязательно высыпайтесь. Желательно ложиться и вставать в одно и то же время. Спите не менее восьми часов, причем не от случая к случаю, а регулярно.

Часто память ухудшается у тех, кто сидит на строгой диете. Неудивительно, ведь глюкоза (основное вещество, питающее мозг) обычно исключена из рациона худеющих. Кроме того, во время диеты мозг недополучает и другие полезные для памяти вещества. Это, прежде всего, ненасыщенные жиры, а также минералы и витамины. Лидерами поддержки мозга и его продуктивной работы являются витаминные группы В. Они же и активная группа поддержки нервной системы: очевидно, что без крепких нервов нет и ясного ума. Витамин С облегчает восприятие новой информации. Поэтому, если нужно держать в памяти много данных, – пейте отвар шиповника, не забывайте о цитрусовых.

Память нуждается в тренировке. Разгадывание кроссвордов, изучение иностранных языков, помощь детям в подготовке уроков – это то, что необходимо вашей памяти. Полезны также занятия нейробикой. Нейробика – умственная гимнастика, своего рода аэробика для мозга, направленная на улучшение мыслительной деятельности. Она включает в себя ориентирование по комнате с завязанными глазами, а также написание текста левой рукой (или правой – для левшей). Преимущества нейробики в том, что упражнения не требуют специальной подготовки. Вы можете делать их везде: дома, по дороге на работу, в обеденный перерыв.

Надеемся, что наши нехитрые советы помогут решить проблему забывчивости и подзарядят «батареи» вашего мозга.

Подборку подготовила Галина КАМЕНЩИКОВА, валеолог 32-й клинической поликлиники

●Дорогая мая столица

Мы редко задумываемся о происхождении названий улиц, районов, поселков, в которых живем каждый день. А под привычными названиями часто скрываются интереснейшие истории жизни наших предков, их героический созидательный труд на благо родных мест. Мало кому известно, что поселок Ждановичи обязан своим основанием нашему земляку, известному минскому врачу Ивану Здановичу.

Иван Иустиневич Зданович родился 25 мая (6 июня) 1864 года. Его дед по материнской линии – известный минский священник, был главным строителем церкви во имя Святых Жен Мироносиц на Переспенском (Сторожевском) кладбище – сегодня церковь Марии Магдалины. Отец будущего доктора Иустин Зданович многие годы преподавал в минской духовной семинарии.

Иван Зданович окончил Минскую классическую гимназию, а затем Киевский университет Святого Владимира. Стажировался в Европе – изучал массаж и оздоровительную гимнастику, после чего вернулся в Минск. В 1890-1891 годах был врачом для командировок по сельско-врачебной части, т.е. выездным консультирующим специалистом, а также занимался частной врачебной практикой. Молодой талантливый доктор быстро приобрел популярность у минчан: в «Памятных книжках Минской губернии» фамилия Здановича в списке докторов с каждым годом поднимается выше и выше. Далее он работает в различных минских медицинских заведениях, преподает в женской гимназии, где открывает новый курс гигиены.

Тогда же начинает и свою активную благотворительную работу. Так, благодаря Здановичу в Минске открылся бесплатный родильный приют. Доктор за свой счет оборудовал 10 коек для лечения больных рожениц, обеспечил всем необходимым инвентарем и медикаментами и передал заведение городским властям.

След в истории Минска

Главным делом жизни Ивана Иустиневича стала забота о слепых детях. Эта проблема остро стояла в то время. Впервые предложение о создании специального училища прозвучало в 1893 году, однако денег у городских властей не было. Иван Зданович организовал сбор средств, заручился поддержкой известного благотворителя, руководителя Попечительства о слепых в Петербурге К.К.Грота. Благодаря энтузиазму и огромной работе Здановича, училище было открыто в 1897 году. В здании училища были проведены электричество и водопровод, что было большим достижением для того времени. Также там была организована биологическая очистка сточных вод – впервые в Минске. В течение столетия училище переезжало в Красный Берг, Могилев, Гродно, а в 1986 году в Минске на улице Горького (сегодня – Богдановича) была открыта школа №188 для слепых и слабовидящих детей. В 1997 году ей было присвоено имя Ивана Здановича.

В 1904 году Иван Зданович был назначен главным врачом Губернской земской больницы (ныне 2-я городская). При нем была открыта бактериологическая лаборатория, а также начал работу рентгеноаппа-

рат – большая новинка для тех лет. Зданович руководил больницей до конца жизни.

А что же Ждановичи? Дело в том, что в 1909 году, приобретя небольшой дачный домик под Минском, Иван Иустиневич нашел незамерзающий источник, вода которого имела солоноватый вкус. Он отправил пробы воды в Петербург – и было подтверждено, что она имеет целебные свойства! Зданович открыл в своем доме шесть коек для лечения больных с заболеваниями желудка и кишечника. Это было начало истории современного санатория «Крыница»! Поэтому Здановича можно считать и основоположником курортотечения в Беларуси.

Чтобы людям было легче добираться до целебных вод, Иван Иустиневич на свои средства построил железнодорожную платформу (которую так и назвали – платформа Здановича) и добился двухминутной остановки на ней пассажирского поезда Минск – Вильно – Санкт-Петербург. Вокруг станции постепенно вырос поселок, а название с течением времени незаметно трансформировалось в известное нам – Ждановичи.

Иван Зданович также проводил большую общественную работу по продвижению трезвого образа жизни, писал научные и популярные статьи, выступал на конференциях, увлекался художественной резьбой по дереву, был поклонником театра. Ушел из жизни 11 августа 1915 года, днем в разгар рабочего дня в больнице. Место захоронения к сожалению осталось неизвестным.

Наиболее широкая коллекция экспонатов, рассказывающих о славленном творческом и подвижническом пути Ивана Здановича, сегодня находится в Музее истории медицины Беларуси.

Алексей САПОТНИЦКИЙ, ассистент 1-й кафедры детских болезней

Учись прощать

Борис ПАСТЕРНАК

Учись прощать. Молись за обижающих,
Зло побеждай лучом добра,
Иди без колебаний в стан прощающих,
Пока горит Голгофская Звезда.

Учись прощать, когда душа обижена,
И сердце словно чаша горьких слез,
И кажется, что доброта вся выжжена,
Ты вспомни, как прощал Христос.

Учись прощать, прощать не только словом,
Но всей душой, всей сущностью твоей.
Прощение рождается любовью
В борении молитвенных ночей.

Учись прощать. В прощенье радость скрыта,
Великодушье лечит как бальзам.
Кровь на Кресте за всех пролита.
Учись прощать, чтоб ты прощен был сам.

Музыка

Татьяна ЩИТОВА

Музыка, возьми меня в ладошки,
Покачай беллиссмо пиано,
Распахни замёрзшее окошко
В летний зной, в цветущую поляну,

Где танцуют под ажурной сенью
Пастушок с пастушкойเมนูэт,
И уводит в даль тропа оленья
К шуму вод в ущелия просвет.

Удержи невидимую сетью,
Удержи, как бабочку в горсти.
Ты ведь можешь в прошлые столетья
Без труда меня перенести.

Чудеса творятся в тёмном зале!
Возникает в звуковых сплетеньях
Всё, что знали и о чём не знали:
Жизнь – игра из взлётов и падений!

От прилива жара – до мороза,
До мурашек зябких по спине.
От молчанья – до апофеоза
И назад – к звенящей тишине.

Зорная ростань

Я – во власти скерцо, фуг, прелюдий,
Звуков захватил круговорот,
Звуков тех, что люди дарят людям,
Бог – через людей передаёт.

Всё на свете музыкою дышит –
Небеса, земля и человек.
Гаммы рассыпает дождь по крыше
И звенит, как колокольчик, смех.

Музыка лежит в первооснове –
Суть её божественно светла.
Музыка звучала в первом слове,
Первым словом музыка была.

Рэцэпт жыцця

Навошта чалавеку лекі,
Калі Усявышні шчодрэ даў
Зямельцы нашай пушчы, рэкі,
Птушыны спеў і водар траў.

Мароз зімы, вясны разлівы,
І лета стомлены спакой,
І жыта хвалі – пералівы,
І восень з золкаю смугой.

Не, мы бяжым хутчэй у аптэкі –
Яны ж у нас праз тры дамы –
І набываем лекі, лекі,
Ад сэрца, нырак, галавы.

Мы ў вечнай спешцы пасівелі,
Мы ўжо даўно не бачым сны,
А неба гушкае арэлі
Яшчэ адной тваёй вясны.

Рэцэпт жыцця даволі просты:
Да неба галаву узняць,
Глядзець на зоркі,
мыцца ў росах
І песняй горла паласкаць.

Спагадай і пшчотай грэцця.
І слухаць салаўёў да рання,
Так, каб заходзілася сэрца
Ад захаплення і каханья.

Уроки

безопасности

Во всех школах Московского района прошла акция «День безопасности. Внимание всем!»

27 февраля, а также в период с 2 по 6 марта в рамках акции «День безопасности. Внимание всем!» весь офицерский состав Московского районного отдела по чрезвычайным ситуациям посетил средние общеобразовательные школы района. Все учащиеся, в каждом учреждении образования, были расформированы на две возрастные категории: 1-4 классы и 5-11 классы. С самыми маленькими проводился тематический «Урок безопасности» и отработка плана эвакуации. Очень ак-

Необычные ситуации

тивно малыши всегда рассказывают, как они сами и в их семье соблюдают правила пожарной безопасности. С учащимися старших классов проводилась также тематическая беседа с показом видеороликов «Школа безопасности» и «Действие по сигналу «Внимание всем!».

На базе ГУО «СШ №209 г. Минска» была организована и проведена отработка плана эвакуации с привлечением пожарно-спасательной техники в случае возникновения пожара в одном из учебных классов. Продемонстрирована работа спасателей при ликвидации возгорания. С огромным интересом в данном мероприятии приняли участие представители редакции журнала «Рюкзачёк».

Профилактические беседы

Проблема защиты населения в случае возникновения чрезвычайной ситуации заслуживает особого внимания. ЧС – это всегда реальная угроза жизни и здоровью людей. И больше других в таких обстоятельствах опасности подвержены дети: недостаток определенных знаний и практических навыков порой приводит к печальным последствиям. С целью формирования культуры безопасности жизнедеятельности и проведения образовательно-воспитательной работы с подрастающим поколением в области защиты от ЧС природного и техногенного характера в республике пройдет профилактическая акция «День безопасности. Внимание всем!», посвященная Всемирному дню гражданской обороны.

В период с 1 по 18 марта во всех учреждениях образования с учащимися будет проводиться отработка плана эвакуации. Сотрудники МЧС проведут профилактические беседы со школьниками и посетят родительские собрания.

Подборку подготовила Марина ВАСИЛЕВСКАЯ, инспектор ГПИВО Московского РОЧС

Эксперсии

Рядом с замковым комплексом расположен Фарный костел (Костел Тела Господня) – архитектурный памятник раннего барокко, родовая усыпальница князей Радзивиллов. Построен костел итальянским архитектором Джованни Бернадони в 1584-1593 гг. в комплексе с иезуитской коллегией, которая к настоящему времени не сохранилась. Прототипом костела является римский храм Иль-Джезу, ансамбль росписей занимает особое место в истории монументальной живописи XVIII века. Посещение костела, родовая усыпальница Радзивиллов произвело неизгладимое впечатление. Экскурсии и в Ратуше, и во дворце проводились как на белорусском, так и на русском языках, что придавало особый колорит рассказам о тех временах.

Небольшой переезд – и мы уже на турбазе «Высокий берег», которая начиналась как палаточный городок на берегу Немана. Живописная излучина р. Неман была любимым местом отдыха народного поэта Беларуси Якуба Коласа. На турбазе нас ждал вкусный обед. Можно было насладиться видами зимнего Немана, лесом, белорусской природой.

Еще один переезд – и мы уже в д. Акинчицы – месте, где родился Якуб Колас. Простая хатка, в которой родился великий поэт, вызвала не меньший интерес, чем роскошные залы дворцового ансамбля. Особый интерес группы вызвали рассказы потомков Поэта: его внука Георгия (Юрия) Михайловича Мицкевича и его жены Софьи Петровны Мицкевич. Экскурсия сопровождалась чтением отрывков из поэмы «Новая земля», рассказами об истории ее написания. В небольшой хатке, сарае («адрине» – на белорусском языке) хранится утварь тех лет, часть предметов – подлинные, принадлежали родителям поэта.

...Прекрасный отдых и добрые впечатления, накопленные участниками экскурсии, придают энергии, чтобы с новыми силами взяться за работу.

Ольга ЕВСЕЕВА, Ольга РИНЕЙСКАЯ, Владимир БЕЛЯЦКИЙ, участники экскурсии

Двадцатого февраля состоялась экскурсионная поездка по маршруту «Несвиж-турбаза «Высокий берег» – музей Якуба Коласа», посвященная празднованию Дня защитника Отечества и Международного женского дня. В программу экскурсии входило посещение ратуши и Национального историко-культурного музея-заповедника в г. Несвиж, а также Государственного литературно-мемориального музея Якуба Коласа д. Акинчицы. Объявление об экскурсии было размещено на сайте профкома БГМУ и вызвало живой интерес уже на стадии организации поездки.

Несмотря на глобальное потепление утро выдалось морозным, с гололедом на тротуаре, но это не помешало собраться всем вовремя, и уже в 8.30 группа была в пути. Комфортабельный экскурсионный автобус марки МАЗ располагал к путешествию. Экскурсовод Татаринцева Т. С. на протяжении пути от Минска до Несвижа рассказывала нам об истории Великого княжества Литовского, Речи Посполитой и трех ее разделах, о периодах католицизма и протестантизма во время правления Радзивиллов, а также о событиях, происходящих в этих славных интереснейших местах во времена войны с Наполеоном, в годы российского правления, в советские и современные годы.

Говоря о Несвиже, невозможно не упомянуть об истории рода Радзивиллов, которые имели огромные земельные владения на территории современных Беларуси и Литвы. Это был один из богатейших и знатнейших родов на протяжении 5 веков. Достаточно сказать, что Радзивиллы первыми в ВКЛ получили наследственный княжеский титул

Священной Римской Империи, основанной Карлом Великим. Несвижская ординация являлась одним из трех майоратов (неделимой совокупности земель), на которую поделил свои владения Николай Радзивилл Черный, чьи потомки по мужской линии владели майоратом до начала Второй мировой войны.

Эксперсия началась с посещения Несвижской городской ратуши, которую могли иметь только города, получившие Магдебургское право (в 1586 г.), т.е. право на самоуправление. В таком городе создавался выборный орган городского самоуправления – магистрат, который заседал в ратуше.

Ратуша Несвижа представляет собой обычное для тех времен здание: в подвалах – камеры для арестованных, первый этаж – арсенал, второй этаж – залы заседаний и судебных

сещением Несвижского замка. Архитектурный ансамбль замка представляет собой историко-культурный музей-заповедник, который вместе с расположенным рядом Фарным костелом внесен в список

заседаний. В настоящее время на втором этаже ратуши представлена музейная экспозиция «Городское самоуправление Несвижа XVIII – первая половина XIX вв.». В музее ратуши много интересных экспонатов: Статут Великого княжества Литовского – конституция государства того времени, сундук для казны, маска для казни фальшивомонетчиков, в горло которым заливался расплавленный металл из фальшивых монет (что, впрочем, не уменьшало их производства). Среди экспонатов музея ратуши – свиток Торы, библий различных направлений христианства, что говорит о многовековых традициях веротерпимости и толерантности белорусов. Эксперсия продолжилась по-

всемирного наследия ЮНЕСКО. Строительство и перестройка каменного дворца велась в XVI-XIX вв., поэтому в нем сочетаются приемы средневекового зодчества со стилями позднего ренессанса, барокко, классицизма и самобытное искусство местных мастеров. Интерьеры дворца просто поражают.

Дворец разделен на мужскую и женскую половины, причем основная экскурсия проводится именно на мужской половине. Каких только залов здесь нет!!! На стенах расположены портреты Радзивиллов, на многочисленных стендах представлены предметы тех времен, среди которых есть и

подлинные вещи, принадлежащие князьям Радзивиллам. Кабинет князя Антония Радзивилла, обеденный зал, накрытый на 12 персон, театральный зал, бильярдная, малый танцевальный зал, в подвале – арсенал.

В замке также имеется каплица. Удивительно театральное оборудование, которое могло имитировать шум дождя, завывание вьюги, появление корабля на горизонте. В замке возможно фотографирование новобрачных, невесты в подвенечных платьях фотографировались на фоне княжеских интерьеров, даже возможна торжественная регистрация браков. В замке имеется каплица, имеются стенды с церковным облачением.

Заглянуть за горизонт

